

创造老年友好型社会 让每个人体面地老去

公考通网校

www.chinaexam.org



最新最全公考资讯



听课刷题专用 APP

创造老年友好型社会 让每个人体面地老去

小说家米兰·昆德拉说：“老人是对老年一无所知的孩子。”晚年孔子也说自己“不知老之将至”，但一个人口老龄化社会却不能“不知老之将至”。认识老龄化的基本国情，人人“知老”“尊老”，就能以制度优势、文化优势，创造一个老年友好型社会，使我们每个人都能体面地老去。

第一段：开篇点题。先是以米兰·昆德拉和孔子的话语引出话题——老。随后简洁明了提出本文立意——以制度优势、文化优势，创造一个老年友好型社会，使我们每个人都能体面地老去。

“不知明镜里，何处得秋霜”。就像突然意识到父母老去时一样，老龄化挑战同样让我们惊心。银发浪潮，已经不只是比喻。从城市公园到街头广场，从机关门诊到单位食堂，我们身边的老人忽然增多，有心人便能一目了然。由于人口基数大，目前我国老年人数量已经相当于两个日本或三个德国的总人口。同时我国人口老龄化速度快，银发浪潮像涨潮时追赶双腿的大浪，不容忽视。直面我国老年人口数量多、老龄化速度快、应对的任务艰巨的现实，我们要有足够的思想物质及战略准备。

第二段：论述人口老龄化难题。先是以身边老年人增多的感受描述老龄化现象。然后跟外国情况作比较直击问题。尾句强调要直面困难，做好思想物质及战略准备。

让每个终有一老的人都无“老顾之忧”，我们有制度优势。党中央对养老问题高度重视。在国家决定今年全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作后，财政部、人社部、国资委、税务总局、证监会等近日发布通知，明确了工作的时间表，这充分体现了在国有经济做优做大做强同时，基本养老保险制度代际公平和发展成果全民共享的精神。与此同时，全面落实新的土地承包法、土地管理法，推动农村土地改革，盘活农民土地物权，可以使数以千万的农村人口在很大程度上避免或减缓“未富先老”带来的冲击，同样是制度优越性的体现。

第三段：分论点1——让每个终有一老的人都无“老顾之忧”，我们有制度优势。先是提及了近日国家在社保基金的工作指明了国家致力于基本养老保险制度代际公平和发展成果全民共享。然后抓重点介绍了农村养老问题的解决措施。

让每个人都能满足对晚年美好生活的向往，我们也有文化优势。强调老吾老以及人之老，重视家庭伦理和族群邻里关系，都为缓冲老龄化压力，走“中国式养老”之路提供了重要的文化资源。家庭是中国社会最牢固纽带，“里仁为美”“远亲不如近邻”等观念，为现代邻里互助、社区养老提供了深厚基础。强化“家有一老，如有一宝”理念，使老有所乐、老有所为，可以使高龄化、老龄化同样成为一种人口红利。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，我们每个人都要为老龄化做准备，既为自己做一个全职业周期的物质准备，也做好“想得清、放得下、看得开”的心理准备，达观、宽容、自主，真正像孔子说的那样“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔”，从从容容体面地老去。

第四段：分论点2——让每个人都能满足对晚年美好生活的向往，我们也有文化优势。首先是总体论述传统文化对养老事业的支持作用。随后从社区养老、老龄化人口红利和个人思想三方面具体介绍。

夕阳无限好，人间重晚晴。构建中国特色社会主义养老服务体系，发扬尊老敬老爱老助老传统，激发老年

人老骥伏枥、老当益壮的健康心态，让老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安的梦想成为现实。

第五段：总结全文。呼吁前文的思想物质及战略准备，展望老年友好型社会的成功建设。

（本文有改编）

【公考通文章小结】

在网络上有一群活跃的老年人，他们或妆容精致、衣着考究，举手投足都是藏不住的精致优雅；或运动健身、形体健美，一身肌肉让人难寻岁月的痕迹；或体验年轻人的生活，将点滴的日常拍成 vlog 分享出去，刷新着我们对老人的固有传统认识。但是能够在网上找到自己存在感的老人，毕竟是少数。还有很多老年人需要关照现实的冷暖。这启示我们，关爱老人，不仅仅要满足物质需求，也要满足精神需求，注重他们的发展需求和成长需求，让他们拥有更精彩的“夕阳红”。

【公考通分析文章结构】

一、开篇点题——以制度优势、文化优势，创造一个老年友好型社会，使我们每个人都能体面地老去

二、人口老龄化难题

三、详细论证部分：（一）让每个终有一老的人都无“老顾之忧”，我们有制度优势

（二）让每个人都能满足对晚年美好生活的向往，我们也有文化优势

四、结尾：总结全文。构建中国特色社会主义养老服务体系，发扬尊老敬老爱老助老传统

【公考通积累】

- 1、老人是对老年一无所知的孩子
- 2、不知明镜里，何处得秋霜
- 3、我国……速度快，……浪潮像涨潮时追赶双腿的大浪，不容忽视
- 4、莫道桑榆晚，为霞尚满天
- 5、老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen



公考通